第一学期期中考试试题

高三历史

命题人：吴银春

一、单项选择题：在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的(本大题共20小题，每小题3分，共60分)。

1、董仲舒认为孔子撰《春秋》的目的是：尊天子、抑诸侯、崇周制而“大一统”，以此为汉武帝加强中央集权服务，从而将周代历史与汉代政治联系起来。西周时代对于秦汉统一的重要历史影响在于

A．构建了中央有效控制地方的制度        B．确立了君主大权独揽的集权意识
C．形成了天下一家的文化心理认同        D．实现了国家对土地与人口的控制
2、清乾隆年间苏州《吴县永禁官吏占用钱江（杭州）会馆碑》记载 ：“商贾捐资，建设会馆，所以便往还而通贸易，或存货于斯，或客栖于斯，诚为集商经营交易时不可缺之所”。下列说法中错误的是

A．该碑文反映出苏杭之间的商贸联系       B．会馆为商人出资建造的地方商业中心
C．会馆为旅居异乡的同乡商人所组建       D．会馆为同一地域商人活动的重要场所
3、下列漫画绘述的思想主张类似于诸子百家中的
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A.儒家             B.道家               C.墨家             D.法家
4、某中学研究性学习小组拟出一期题为“走进京剧”的墙报。同学们就栏目标题提出四组方案，其中准确的是 
A.乾隆落户  同光扬名       B.明末初创   生旦净丑  

C.元末初创  京城献戏       D.四大徽班   康乾京化 

5、鸦片战争前夕，林则徐致信英国女王，表示相信英国政府是受到英驻华商务监督义律的欺骗而走上歧途，恳请她制止鸦片贸易。这表明林则徐
A．希望以和平方式实现禁烟           B．希望扩大中英正常贸易
C．开展禁烟得到了英王认可           D．对英国的政治了如指掌
6、在西北小山村的土坯墙上，写着醒目的黑字标语：“打倒喝我们血的军阀！”“打倒把中国出卖给日本的汉奸！”“欢迎一切抗日军队结成统一战线！”“中国红军万岁！”。这一历史场景最早出现在     

A．九一八事变前后B．七•七事变以C．西安事变前后D．甲午战争爆发以后
7、表2为中国工业发展初期（1872－1911年）设立的厂矿数量统计表。其中，纺织业的数量最有可能是

表2

	行业
	矿冶业
	机器业
	纺织业
	食品工业
	其他工业

	数量（家）
	72
	3
	？
	100
	153


A.2                   B.31             C.73                D.193

[image: image5]8、右侧是我国近代某一时期的法令，它从一个侧面反映了
近代中国在社会习俗领域出现的新变化。对此理解正确的
有

    ①从时间看，大致颁布于民国时期

    ②从形式看，以皇帝诏令公示天下

    ③从对象看，只在大中城市执行

    ④从内容看，又可称为“剪辫令”

A. ①②    B. ②③④    C. ①④     D. ①③④
9、诗人徐志摩（1896-1931）说：“在24岁以前，我对于诗的兴味，远不如我对于相对论或民约论（社会契约论）的兴味”这段经历可以作为个案反映

A．当时“文学革命”的影响还不大

B．新青年追求“德先生”和“赛先生”

C．当时的青年知识分子并不重理轻文

D．新文化运动对传统文化的批判有一定的片面性

10、1820—1939年间广东沿海某乡居民离乡谋生情况统计表
	时期
	乡民迁出总人数
	迁至他乡种田人数
	迁至城镇做工或

经营小商业人数
	出国从事

工商业人数

	1820—1849
	29
	29
	0
	0

	1850—1879
	72
	15
	49
	8

	1880—1911
	156
	0
	118
	38

	1912—1939
	473
	0
	77
	396


①百余年间，该乡居民迁居方向由农村到城镇、国外。 

②导致乡民迁居谋生的原因是中国被打开国门，自然经济解体。
③导致乡民职业变化的主要原因是人们思想观念的变化，近代经济的兴起。
④第四个时期出国谋生的人数激增，主要原因是国内社会长期动乱，晚清政府压制工商业的发展，日本帝国主义入侵。

以上分析正确的是
A．①②③     B．②③④     C．①②④    D．①③④
11、毛泽东在《论人民民主专政》中论述20世纪初中国历史时说：“多次的奋斗，包括像辛亥革命那样全国规模的运动都失败了。国家情况一天一天坏，环境使人活不下去，怀疑产生了，增长了，发展了。”这里的“怀疑”指

① 怀疑学习西方民主共和道路的正确性　② 怀疑不实现民族独立，而实现国家富强是否可行　③ 怀疑不彻底地反封建而学习西方的制度是否可行　④ 怀疑中国能否走苏俄的道路

A. ①③④  B. ①②③  C. ②③④  D. ①②③④
12、下表是《中国统计年鉴·中华人民共和国初期农业发展状况》。导致这一状况出现的主要原因是                 
	年  份
	1952
	1953
	1954
	1955
	1956

	农业总产值（亿元）
	461
	510
	535
	575
	610


 A. 中共八大正确路线的贯彻执行              B.农业社会主义改造的进行
C.“人有多大胆，地有多大产”口号提出       D.家庭联产承包责任制的实施
13、“过去国家对企业管得太多太死的一个重要原因，就是把全民所有同国家机构直接经营
企业混为一谈。根据马克思主义的理论和社会主义的实践，所有权同经营权是可以适当
分开的”。最早阐述这一观点的文献是
A．1957年 《关于正确处理人民内部矛盾问题》
B．1958年 《关于人民公社若干问题的决议》

C．1984年 《关于经济体制改革的决定》 

D．1993年 《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》
14、“想参加陪审团的公民按先后秩序依次进入，直到既定的人数到齐为止……开庭审理前，陪审员对案件一无所知，他们了解整个案情、进行判决的唯一依据是诉讼人的演说陈述。”古雅典的这一制度
A.体现了其民主的运作方式                B.表明公民只享有形式上的平等
C.保证了案件判决的公平公正              D.为后世提供了完备的司法程序
[image: image6]15、马丁·路德在“福音体验”后说：“‘上帝的公义’真正指的是上帝以恩典和怜悯使我们因信称义。自己已得重生，乐园的门大开，让我进入。圣经的一切话语有了新的意义。”此言论的意义是
A. 第一次树立了人的尊严和权威      B. 动摇了上帝在人们心中的地位
C. 打破了对罗马教会的迷信          D. 打击了宗教神权、专制王权和贵族特权
16、《时代》周刊2008年度人物是奥巴马，2012年11月在刚刚结束的美国大选中他再次连任美国总统。奥巴马
A.是国家元首也是政府首脑       B.拥有立法权且对宪法负责

C.由国会选出并对国会负责       D.任命各级法官掌握司法权 

17、1603年，一位旅居西班牙的法国人说：“我在这里听到一个谚语：本地除白银外，所有东西都价格高昂。”之所以出现这一谚语，主要是因为西班牙

A．贵族阶层生活奢靡                     B．工商业的发展迅速
 C．对殖民地疯狂掠夺                     D．矿产资源十分丰富
18、《马斯特里赫特条约》规定：到1999年1月1日，即可开始实施欧洲统一货币“欧元”，最迟要在1998年7月1日[image: image10.png]


建立独立于各国政府之外的欧洲中央银行，英国和丹麦不受这一时间表的限制。上述材料关于欧元的最佳解读是
    A．是布雷顿森林体系瓦解的结果
    B．是入约各国经济主权[image: image2.png]


让渡的结果
    C．尚未成为欧盟所有成员国的统一货币
    D．加强了各国以货币政策干预经济的能力
19、马克垚主编的《世界文明史》中说：“在英国发生革命的同时，开始于意大利文艺复兴时期的科学革命也在英国达到它的高潮阶段……这两大革命由此构成一幅17世纪的‘双元革命’奇观”。此时英国的“双元革命”其一是资产阶级革命，其二是
 A．牛顿建立经典力学体系                   B．伽利略发现自由落体定律
 C．达尔文发表《物种起源》                 D．爱因斯坦提出相对论
20、恩格斯曾这样评价一位现实主义作家：“他的小说提供了一部法国社会特别是巴黎上流社会包罗万象的社会史”。这位作家的代表作是

A．《人间喜剧》  B．《等待戈多》  C．《约翰·克里斯朵夫》 D．《巴黎圣母院》

二、非选择题：本大题共4小题。第21题17分，第22题15分，第23题14分，第24题14分，共计60分。

21、（17分）政治文明的演进经历了漫长而艰难的过程。阅读材料，回答问题：
【材料一】 

（中国政制）达臻“文明”一途，实应归功于西周的创制。……西周政治里显然有深厚的贵族色彩，而“共主”名义下的地方分权体制……与秦以后一统的君主“独制”格局泾渭分明。因此古贤多称周秦之间为“天下一大变局”。

——王家范《中国历史通论》

【材料二】

寓封建（注：即分封）之意于郡县之中，而天下治矣。……封建之失，其专在下；郡县之失，其专在上。……今之君人者，尽四海之内为我郡县犹不足也，人人而疑之，事事而制之。……有司之官……无肯为其民兴一日之利者，民乌得而不穷，国乌得而不羁？

——顾炎武《顾亭林诗文集》

【材料三】

……直至近百年来，才发生新的变化。……皇帝和贵族的专制政权是被推翻了，代之而起的先是地主阶级的军阀官僚的统治，接着是地主阶级和大资产阶级联盟的专政……伟大的近代和现代的中国革命，是在这些基本矛盾的基础之上发生和发展起来的。（着重号为本试卷所加）

——毛泽东《中国革命与中国共产党》（1939）
请回答：

（1）根据材料一并结合所学知识，指出西周和秦朝的主要政治制度。分析说明周秦政治制度的主要差别。（4分）

（2）结合所学知识，说明材料二中“其专在下”、“其专在上”各指什么。材料中顾炎武提出了怎样的思想主张，并予以简要评价。（5分）
（3）材料三中“新的变化”指什么？加着重号的文句分别指什么？结合所学知识，概括指出近代以来中国社会政治变革的历史趋势。（8分）
22、（15分）阅读材料，完成下列各题：

【材料一】
明清时，唐宋以来被称做“草市”的新型市镇得到充分发展。据统计，宋代江浙地区在行政中心之外，出现了71个市镇，明代达316个，清代增至479个。市镇之间的直线距离不过数十里。一些市镇的规模与居住人口都超过府县治所。这些市镇充斥着牙行、布行与手工作坊，收纳周边个体民户产品，进行深加工，吸引外地客商，行销远方市场。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　——摘编自赵同《中国城市发展史集》

【材料二】
近代中国出现的新兴城市主要集中在东部地区。其中，香港、青岛等长期为列强占据；上海、天津、汉口等被辟为通商口岸，出现了畸形繁荣的商业区；近代工矿企业、商业的发展，推动了唐山、无锡等城市的兴起；郑州、石家庄等因地处铁路枢纽得到很大的发展。
　　帝国主义的侵入把大批商品送进来，只能使人失业，不能使人得业。帝国主义的商品冲击了农村手工业，制造了众多的游民无产者，而新式工厂发展滞后，无力吸收多数游民无产者。“外国商品来的愈多，制造游民无产者的功用便愈大；中国工业发达愈侵，吸收游民无产者的能力愈小”。

　　　　　　　　　　　　　　　　－－摘编自周谷城《现代中国社会变迁概论》等

【材料三】
英国是世界上第一个城市化国家。从18世纪后期到19世纪中叶，城市人口占全国总人口的比例从20%上升至51%，约克郡的城镇数量由1801年的15个增长到1891的63个。从1820年到1830年，曼彻斯特、伯明翰等主要工业城市的人口增长达40%以上，是增长最快的10年。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　－－摘编自阿萨·勃里格斯《英国社会史》等

请回答：

（1）根据材料一并结合所学知识，概括指出明清江南市镇的特点及兴起的背景。（6分）

（2）根据材料二并结合所学知识，分析中国近代新兴城市的特点和影响。（6分）

（3）近代中、英两国城市发展的差异很大，根据材料二、三并结合所学知识，分析其原因。（3分）

23、（14分）阅读下列材料：

【材料一】 天地有正气，杂然赋流形。下则为河岳，上则为日星。于人曰浩然，沛乎塞苍冥。……时穷节乃见，一一垂丹青。……是气所磅礴，凛烈万古存。当其贯日月，生死安足论。地维赖以立，天柱赖以尊。三纲实系命，道义为之根。……
——文天祥《正气歌》
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【材料二】




　　

【材料三】
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朱熹为湖南岳麓书院的题字                            贞节牌坊

【材料四】 我翻开历史一查，这历史没有年代，歪歪斜斜的每页上都写着“仁义道德”几个字。我横竖睡不着，仔细看了半夜，才从字缝里看出字来，满本都写着两个字是“吃人”！
——鲁迅《狂人日记》

请回答：

（1）材料一体现了作者怎样的价值取向？（2分）这一价值取向在宋代被强化的思想文化因素是什么？（1分）

（2）材料二是哪一种绘画艺术表现形式？（1分）其突出特点是什么？（2分）

（3）据材料一、二、三并结合所学知识，简述宋元时期主流思想的影响。（4分）

（4）在据材料四中，鲁迅对中国传统文化进行了怎样的批判？（2分）在当时有何影响？（2分）

24、（14分）阅读下列材料：

     【材料一】 “光荣革命”后……以前长期作为英国政治生活中一个主要因素的国王宫   

   廷和议会的冲突，却朝着一个固定的方向发展。这就是王权逐渐受到限制而衰落，而议

   会的权力却节节上升，终于超过了王权，成为英国政治中掌握最高权力的机构。

——王觉非《近代英国史》

     【材料二】美国联邦宪法是世界上第一部较民主的宪法。它的制定和批准标志着新的 

   资产阶级政体的产生和美国民主制度的确立。……按照联邦宪法的规定，美国的新政体

   摒弃了欧洲立法机构至上的传统，采取了立法、司法、行政三权分立而又互相制衡的原

   则。                           ——张友伦《美国民主制度的形成、发展和问题》

     【材料三】  第一条 立法权由众议院与参议院两院行使。

共和国总统，由参议院与众议院联合而成的国民议会，依绝对多数票选出。  

   总统任期七年，连选得连任。

共和国总统，征得参议院同意后，得解散法定任期尚未届满的众议院。

——蒋相泽主编《世界通史资料选辑·近代部分》下册

   请回答：

  （1）据材料一并结合所学知识，指出英国“王权逐渐受到限制而衰落”的法律文件是什

       么？“议会的权力却节节上升”的结果使英国最终确立了何种政体？在该政体下，

       英国国家元首处于何种地位? （3分）

  （2）据材料二，指出美国新政体采取的“原则”体现了谁的思想？按照此原则，行政权归谁掌管？ 2012年美国大选中，如果发生违宪事件，应由哪个部门裁决？（3分）
（3）材料三中宪法对议会的权力做了怎样的规定？总统对谁负责？该宪法使法国最终确

       立了何种政体（3分）

（4）除材料中所提及的三个国家外，课本还讲到的德国代议制类型类似于材料中哪个国家？综合上述材料，指出影响这些国家政体确立的因素有哪些？（5分）
今者满廷已覆，民国成功，凡我同胞，……仰内务部通令各省都督，转谕所属地方一体知悉，，凡未去辫者，于令到之日限二十日，一律剪除净尽，有不遵者以违法论。





画中诗句：


吾家洗砚池头树，


朵朵花开淡墨痕。


不要人夸颜色好，


只留清气满乾坤。


——王冕《墨梅》
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